

港澳青年走进冯如故里 在侨乡文化与产业创新中探寻发展机遇

恩平人社视窗

恩平,作为一座文化底蕴深厚、产业基础坚实的城市,以其独特的魅力吸引着众多青年才俊的目光。4月10日至11日,恩平市人力资源和社会保障局充分发挥引才工作站暨港澳青年(江门恩平)创新创业服务站的作用,组织邀请了暨南大学的港澳青年开展“探索冯如故里,共筑青春梦想”的参观交流活动。本次活动是恩平市深入实施“百千万工程”和“百万英才汇南粤”行动计划的重要举措,目的在于进一步宣传推介恩平市的人才政策和引才需求,构筑招才引智的前沿阵地。通过此次,有效加深了港澳青年对恩平市的了解和交流,为港澳青年在恩平市的创业就业提供了宝贵机遇和坚定信心,为恩平市经济的高质量发展提供坚实的人才支持。

文/图 江门日报记者 吴健争



港澳学子在沙湖镇和冯如故里茶枝柑种植基地深入了解恩平茶枝柑产业的发展现状。



港澳学子到吴有恒故居参观学习。

领略恩平文旅资源独特魅力

恩平市人社局依托引才工作站精心设计“侨乡文化寻根路线”,带领港澳青年沉浸式感受恩平的历史厚度与人文魅力。本次活动的第一站是沙湖镇。作为恩平工业与农业发展的重镇,沙湖镇在实施“百千万工程”和美乡村建设以及提升圩镇品质方面取得了显著成就,镇村面貌焕然一新。港澳学子们首先参观的是该镇的美丽圩镇客厅,通过了解沙湖镇的人文历史和沿革、产业规划和发展,对恩平有了初步的认识。

在沙湖镇和平村的茶枝柑种植基地,港澳学子们深入了解恩平茶枝柑产业的发展现状。“这些茶枝柑与新会陈皮同出一源,经检测,这里产出的陈皮品质与新会本地产出的相差无几。”和平村委会的工作人员介绍,现场的茶枝柑一片翠绿,生长状况十分喜人。“过去这里是一片荒地,或者是效益低下的竹林,沙湖镇探索实施‘两预两委托’的土地流转模式,引进了农业科技公司将这里种植茶枝柑。”工作人员继续介绍,和平村成功激活了约67公顷(1000多亩)低效竹林和山坡地,转型开发茶枝柑种植项目。茶枝柑的种植不仅为和平村带来了可观的经济收益,推动了陈皮上下游产业发展,还带动了周边村民的就业。目前,沙湖镇的茶枝柑种植面积已达到400公顷(6000多亩),未来恩平北部五镇将通过联动,进一步扩大种植面积约733公顷(1.1万亩)。

在牛江镇昌梅村,港澳学子们走进了吴有恒故居——因树书屋,观看了吴有恒小说改编的电影《山乡风云录》部分片段,在吴有恒的雕像前了解其充满传奇色彩的一生,通过丰富的图文了解吴有恒及其家人为革命事业作出的贡献。“吴有恒曾在香港工作过,与同学们有着微妙的缘分。”现场工作人员介绍。

在君堂镇黎梅村,30多座碉楼让港澳学子们感受到中国传统建筑艺术与西方建筑风格的完美融合。通过了解广东铭锋科技有限公司和恩平市恩州奇石实业有限公司,港澳学子们深入了解恩平工业产业发展的历史和现状,领略广东省非物质文化遗产——“茶坑石雕刻技艺”的独特魅力。恩平,作为中国麦克风行业的产业基地、出口基地以及演艺装备产业基地,电声产业的蓬勃发展极大地激发了同学们的兴趣。作为恩平电声产业发展的龙头之一,已经有二十多年历史的恩平市海天电子科技有限公司是一家集科研、生产、销售于一体的现代科技型企业,主要生产经营多功能数字会议系统、表决系统、同声传译系统、专业会议麦克风、会议专用音响设备等系列产品。港澳学子们走进该企业的科研楼,领略恩平电声发展的“黑科技”,还走进特制KTV房享受高端的音乐盛宴。

在广东铭锋科技有限公司,智能制造的生产场景让港澳学子们眼前一亮。通过深入的了解和参观,学子们不仅领略了这家企业的独特之处,了解了智能制造在推动地方经济发展中的重要作用。也对恩平产业多元化发展的广阔道路有了更加深刻的认识和理解。

解黎塘村的侨民历史,惊叹恩平华侨文化的深厚底蕴;走进张瑞芬纪念馆,探索我国第一位女特技飞行家董声海内外的传奇人生。

这次活动中,港澳学子们动手制作了恩平烧饼,他们搓粉、成型,看着烧饼从炉子取出,散发出香喷喷的味道,尝到了恩平烧饼作为非遗文化的魅力和味道。大四籍籍学子梁浩告诉笔者:“对于恩平印象最深刻的是,恩平是文化和美食的聚集地,恩平的侨文化与我手上的咖啡项目匹配度还是比较高的,以后考虑发展的时候,会将恩平作为选择之一。”

实地考察产业发展活力

恩平市人社局还积极对接本地龙头企业,定制“产业发展考察路线”,让港澳青年走进恩平电声、智造、非遗等特色产业链。

在恩平市海天电子科技有限公司、广东铭锋科技有限公司和恩平市恩州奇石实业有限公司,港澳学子们深入了解恩平工业产业发展的历史和现状,领略广东省非物质文化遗产——“茶坑石雕刻技艺”的独特魅力。

恩平,作为中国麦克风行业的产业基地、出口基地以及演艺装备产业基地,电声产业的蓬勃发展极大地激发了同学们的兴趣。作为恩平电声产业发展的龙头之一,已经有二十多年历史的恩平市海天电子科技有限公司是一家集科研、生产、销售于一体的现代科技型企业,主要生产经营多功能数字会议系统、表决系统、同声传译系统、专业会议麦克风、会议专用音响设备等系列产品。港澳学子们走进该企业的科研楼,领略恩平电声发展的“黑科技”,还走进特制KTV房享受高端的音乐盛宴。

在广东铭锋科技有限公司,智能制造的生产场景让港澳学子们眼前一亮。通过深入的了解和参观,学子们不仅领略了这家企业的独特之处,了解了智能制造在推动地方经济发展中的重要作用。也对恩平产业多元化发展的广阔道路有了更加深刻的认识和理解。

在政策宣讲和交流环节,恩平市人社局向港澳学子们展示了恩平优越的

营商环境和人才政策,邀请了恩平市青创协会的创业者们结合自身经历进行了创业经验分享。港澳学子们认真聆听,积极提问,对恩平市政府的支持措施表示赞赏。他们了解到,恩平市不仅提供了丰富的创业资源和优惠政策,还为港澳青年提供了广阔的就业和发展平台。创业者们的亲身经历分享更是让港澳学子们深受启发,他们对恩平市的未来发展充满了信心和期待。

政策对接搭建发展平台

近年来,恩平市委市政府始终坚持把人才作为“第一资源、第一动力、第一要素”,大力实施新时代人才强市战略,持续在政策扶持、创新平台、强化服务上全面发力,出台了多项政策,为各类人才提供积极的人才激励补助,着力打造“近悦远来”的人才生态环境,鼓励和支持各类人才到恩平市就业创业,让每一位人才都能感受到城市的温暖。此外,符合条件的相关人员还可免费入驻恩平青年人才驿站。“恩平不仅生态环境好,政策优惠,生活成本还低。”卢同学表示被这里的发展潜力吸引。

去年10月,恩平市引才工作站暨港澳青年(江门恩平)创新创业服务站在广州揭牌成立,一头是高校云集的一线城市,一头是产业发展的新兴之地,通过加强高层次人才与企业的互动合作,为恩平的高质量发展注入了人才动能。

作为恩平市对接湾区高端人才的重要枢纽,引才工作站自揭牌成立以来,持续发挥“前哨站”作用。本次活动前,工作站通过问卷调研、高校联络等方式,精准摸排港澳青年在创业就业、实践实训等方面的需求,量身定制行程。

恩平市人社局相关负责人表示:“工作站不仅是信息窗口,更是资源整合平台。我们通过‘高校+企业+政府’三方联动,为港澳青年提供从政策咨询到项目落地的全链条服务。本次活动是工作站‘引才+育才+留才’链条的重要一环,后续将建立‘港澳青年人才库’,定期推送恩平产业需求与政策动态,推动更多青年从‘过客’变‘创客’。”

恩平市赴广西开展“招才引智”活动成效显著 达成就业意向175人



双选会现场气氛热烈,学子们积极与企业代表沟通交流。

江门日报讯(文/图 记者/吴健争 通讯员/恩人社)4月7日至8日,恩平市与广西的北部湾大学携手共办“百万英才汇南粤·恩平市名企揽才赴院校招聘暨就业政策推介”系列活动,推动恩平企业到广西招聘揽才,取得了良好效果。

活动期间,主办方召开了校企座谈会,各方围绕人才培养、就业服务等核心议题展开了深入交流;同时精心举办了引才政策宣讲会,对恩平市的人才引进优惠政策进行了详细解读,激发了学子们来恩就业的热情。

据悉,高层次人才将按照人才认定类别享受江门、恩平两级引进奖励;对引进毕业2年内且符合恩平市急需紧缺产业人才条件的本科毕业生和硕士生,符合条件的分别给予2.4万元和4.8万元生活补贴;对引进到恩平市工作的40岁以下博士、45岁以下博士后,除享受上述政策外,还可分别向省财政申请相应的生活补贴。

4月8日的专场双选会将活动推向了高潮,12家恩平企业携着112个优质岗位亮相会场,参与本次招聘的企业主要集中在机械、电子行业,包括恩平市肯达精密机械有限公司、恩平市帕思高电子科技有限公司、恩平市上格电子有限公司等本地知名企业,岗位覆盖软件工程师、无线麦克风研发工程师、国内业务员、外贸业务员等,岗位最高可达1.5万元。双选会共吸引了320余名学子前来求职洽谈,现场气氛热烈,学子们积极与企业代表沟通交流,最终初步达成就业意向175人。

此次活动为恩平市企业与高校人才搭建了精准对接的桥梁,恩平市接下来将坚定做好“走出去、引进来”的人才政策,为经济社会的高质量发展注入新活力。

教育

区域新闻中心主编 责编/刘悦 美编/刘悦

“老石磨”转动“新课堂” 恩平市大田镇中心小学的思政教育创新实践

“老师,我来磨!”“真的磨出豆浆了!”“踩石碾真不容易啊!做糍原来这么辛苦!”近日,恩平市大田镇中心小学的思政课上上了两件“老古董”——石磨和石碾。这些承载着历史记忆的老物件一经亮相,立即点燃了学生们的参与热情。在校园的立志园里,师生们共同演绎了一场别开生面的劳动实践课。

恩平市大田镇作为粤中著名革命老区,有着光荣的革命传统,是一片红色沃土。近年来,为落实立德树人根本任务,大田镇中心小学充分利用本地特有的红色资源,深入挖掘红色文化精髓,积极探索抓好思政课程形式和载体,推动打造“行走的思政课”,让思政教育走出教室、走出课堂,多元化融入社会,多方式浸润人心,达到了“走新”更“走心”的效果,进一步增强思政课的针对性、吸引力、感染力,为处于“拔节孕穗期”的青少年补钙壮骨、固本培元。

文/图 江门日报记者 张安怡

深耕红色资源 传统工具讲述革命故事

“石磨磨豆、石碾舂米,石磨和石碾是革命时期恩平老一辈做豆腐和做糍的常用工具。”大田镇中心小学校长温思潮说,“如今虽然还能吃到豆腐和糍粑,但年轻一代已经很少了解它们最原始的制作工艺。”为此,学校精心设计了这场传统工艺体验活动。

把传统工具搬进校园,让学生通过亲身实践感受先辈的劳动智慧,在劳动中感知生活的气息,用看得见、摸得到、听得进的思政课堂焕发新时代少年向上、向善、向美的精神面貌。近年来,大田镇中心小学积极探索教法与学法的有机融合路径,持续延展思政课堂教学“半径”,创新打造一堂走出教室的思政课。这种寓教于乐的教学方式,有效激发了学生的学习兴趣,让思政课成为滋养学生成长的“精神营养餐”。

“同学们猜一猜,老一辈做出来的糍和豆腐是用来干什么的?”站在石磨前,温思潮一边和学生磨豆浆一边向同学们发问。



▲在大田镇中心小学的种子园,师生们一起除草、浇水、采摘蔬菜,忙得不亦乐乎。

“自己吃”“走亲戚”“卖出去”……同学们纷纷猜测。

“你们猜对了一半。”温思潮解释道:“在抗日战争及解放战争时期,大田镇的革命先辈们前赴后继、浴血奋战,谱写了一曲曲英雄赞歌。但当时条件艰苦,物资匮乏,很多老百姓会在家中做豆腐,做糍粑,卖出去的钱除了用作家庭必要开销,为了支持革命事业,他们都自发地将剩下的钱用来支持革命事业。所以我们现在所用的石磨和石碾都是军民感情深厚的有力见证。”温思潮的话,似乎把学生带到了那段战火纷飞的革命岁月。

阳光透过树叶的缝隙洒在石磨上,在岁月的洗礼下,原本粗糙的石磨已变得光滑,在师生们一圈又一圈的研磨中发出低沉的转动声,醇厚的豆浆缓缓流出。在温思潮的讲述中,学生们对战火硝烟中军民鱼水一家的感情肃然起敬。在温思潮的引领下,师生们纷纷投入劳动行列。他们额头渗出的汗珠和收

获豆浆时美好的笑容,成为最生动的思政教育实例。

拓展实践课堂 田间地头播种成长希望

在大田镇中心小学的种子园,另一场生动的思政课正在进行。师生们一起除草、浇水、采摘蔬菜,忙得不亦乐乎。学生们三人一组、五人一群,相互配合,亲手采摘油菜,把一棵棵绿油油的蔬菜拔出来,装袋、搬运,几分钟后,同学们便满载而归。另一边,在老师的指导下,学生们小心翼翼地翻土、播种,体验着农耕的乐趣。田间地头洋溢着劳动的欢声笑语,孩子们在劳动中体会到了劳动的喜悦,也感受到了劳动成果的来之不易。

这是大田镇中心小学将劳动教育与思政教育有机融合的生动实践。在该校田间地头劳作的春日画卷里,藏着比收获更动人的故事——那是劳动教育的生动实践,更是一代人对于土地与生活的热爱传承。课程锻炼了学生吃苦耐劳的优良品质,使学生亲身体悟到了“粒粒皆辛苦”的

▼把传统工具搬进校园,让学生通过亲身实践感受先辈的劳动智慧,在劳动中感知生活的气息。



内涵,在泥土芬芳中感悟生命的力量。

创新育人模式 打造“行走的思政课”

“‘行走的思政课’是大田镇中心小学在充分挖掘大田镇革命红色精神资源基础上的创新和尝试。思政课要走进青少年心里,用好用活身边的思政素材,让‘行走的思政课’既有理论深度,更有实践温度。”温思潮告诉记者,根据乡镇孩子的实际情况,学校特别注重实践体验的教学方式。

“学校的立志园和种子园,经过精心设计和打造,日后将是开展思政课的重要的阵地。在立志园中,学生们通过老师的引导和讲解,在磨豆、舂米等劳动过程中感受家国情怀的传承,接受一场思想的洗礼;在种子园中,老师在田间地头将劳动实践与思政教育相融合,让学生在实操中逐渐培养起责任感,通过播种、养护、收获的全流程劳动实践,让学生在触摸土地中理解‘幸福源于奋斗’的真谛。”温思潮说。

恩平市美育教师专业技能比武成果展启幕 195件佳作诠释 “以美育人”教育理念

江门日报讯(记者/张安怡)为展现恩平市教职工的艺术创作活力、专业素养和审美追求,有力践行“以美育人,艺启未来”的美育理念,4月11日下午,2025年美育教师专业技能比武成果展示活动在市文化馆举行。恩平市教育局、市总工会、市文联、市文化馆等单位负责人,获奖教师代表参加活动。

在大赛征集过程中,恩平市教职工怀揣着对艺术的无限热爱,倾情创作了272件美术、书法、摄影佳作。经江门市相关协会专家严格评审,共有195件作品脱颖而出,充分彰显了恩平市教职工深厚的艺术造诣与锐意进取的审美追求。

活动现场宣读恩平市教职工美术、书法、摄影展评活动获奖名单,并对获奖教师进行颁奖。据悉,本次展览将持续至5月10日。

此次展览正是恩平市教育系统践行“以美育人”教育理念的一次生动实践。每一件作品,都饱含着教职工们对教育事业的热爱与执着。在美术作品中,有老师们用画笔描绘出的恩平校园美景,学生们的青春活力,以及教育工作中的点点滴滴;在书法作品里,笔墨之间流淌着中华文化的博大精深,展现出老师们深厚的文化底蕴;摄影作品则以独特的视角,捕捉到了教育中的精彩瞬间,让观众感受到了教育的温度与力量。这些作品,不仅是教职工们艺术才华的展示,更是对恩平教育高质量发展的深情讴歌。

恩平市“一品怡杯”中小学生篮球联赛火热开赛 108支队伍点燃青春赛场

江门市教育局、市文广旅体局联合主办,吸引了全市48所学校共108支参赛队伍参加。比赛现场,少年球员们在赛场上展开激烈角逐,传球、突破、投篮的每个瞬间,都彰显着青春的热血与拼搏。篮球场边上,喝彩阵阵、掌声如雷,现场的气氛随着哨声的响起而攀升,加油声此起彼伏,场上、场下一片热火朝天!

据了解,本次比赛共分为高中组、初中组、小学组和小学U10组,初赛时间将在4月18日结束,总决赛时间是4月27日至29日,为期3天。

本次活动通过篮球运动锤炼学生意志、培养团队精神,为青少年全面发展搭建平台,进一步丰富恩平市中小学校文体活动,提高中小学生学习素质和篮球运动技术水平,画好学生体育的“同心圆”。

江门日报讯(文/图 记者/张安怡)4月8日上午,随着裁判的一声哨响,2025年恩平市“一品怡杯”中小学校园篮球联赛在热烈的氛围中拉开帷幕。本次赛事由恩平市教